

Q. → रघुवंश के आधार पर त्रयोदश सर्ग में वर्णित प्रकृति चित्रण करें।

Ans → महाकवि कालिदास के दो महाकाव्यों में रघुवंश महाकाव्य अपनी कथावस्तु, भाषा भाव तथा प्रकृति के रम्य वर्णन के कारण संस्कृत साहित्य जगत में अपना विशिष्ट स्थान रखता है। महाकवि ने इस महाकाव्य में कथावस्तु को प्रकृति के आवरण से आवृत कर इसे अत्यन्त लोकप्रिय बना दिया। कालिदास प्रकृति के महान अनुरागी स्वरूप सहचर रहे हैं। इन्होंने प्रकृति के उमंगपद्म के आलम्बन और उद्दीपन का वर्णन अपने इस महाकाव्य में किया है। महाकवि के प्रकृति चित्रण की शक्ति और विशेषता यह है कि इसमें कहीं पर भी वाण-मद्, भवभूति आदि की तरह कठोर प्रकृति का वर्णन नहीं किया गया है। कवि ने सर्वत्र कल्पना की उड़ान भरकर रम्य प्रकृति का मनमोहक स्वरूप जीवन्त वर्णन किया है।

महाकवि ने यद्यपि इस महाकाव्य के प्रत्येक सर्ग में प्रकृति के

विभिन्न रूपों का वर्णन कर इस महाकाव्य का सुशोभित किया है। परन्तु विशेषतः त्रयो-

दश सर्ग में इनका प्रकृति प्रेम देखने ही कनता है। त्रयोदश सर्ग की कथावस्तु

का प्रारम्भ तथा अन्तान दोनों ही प्रकृति की गोद में ही हुआ है।

सर्वप्रथम इस सर्ग में राम द्वारा समुद्र का वड़ा ही सुन्दर वर्णन प्रस्तुत हुआ है। भयोदापुरुषोत्तम राम लक्ष्मी नरेश रावण

8 वाल पर्वत तथा भूजो का समाप्त करना है,
जब यहाँ तुम्हारे विभाग में आवक में ही रहा था
जब यहाँ बादल नीचे शोक में जलवर्षा
कर रहे थे।

9 तत्पश्चात् राम गोदावरी का पूर्ण
करके पुनः पञ्चवटी का वीर्य करने है।
10 फलस्वरूप अंगस्त्य, सुनीक्षण और शूतकृष्ण
मुनि के आश्रम का भ्रमण वीर्य करने है।
11 राम पुनः आगे चित्रकूट की भ्रमण शोभा
का वीर्य करने हुए पार्श्व में प्रवाहित
गङ्गा का भ्रमण वीर्य करने है।

12 शष्प प्रसन्नस्तिमित प्रवाहा सरिदिदुर्दान्तर भावतन्वी
मन्दाकिनी भाति नगोपकण्ठ मुक्ताविली कण्ठगतवभूति

3 चित्रकूट में स्थित अत्रि एवं उनकी पत्नी अनुसूया
का वीर्य करने हुए तदनन्तर प्रयाग स्थित सङ्गम
4 का बड़ा ही विशद एवं मनोहरी वीर्य करने
है - यहाँ गङ्गा पर नीले जल एवं यमुना के

5 कृष्ण जल का सङ्गम वैसे ही सुशोभित हो रहा
है जैसे कृष्णसर्प से अलङ्कृत मत्स्ययुक्त शिखरी
6 का शरीर शोभायमान होता है। यहाँ उपमा की
वै सुन्दर दृश दर्शनीय बन पड़ी है -

क्वचिद्य कृष्णो रगाभूषणैव भस्माद्भ्रोगा तनुराश्रुरस्य ।
परमानवधारिणि विभाति गङ्गा भिन्नप्रवाहा यमुनातरुः ॥

संगम की महत्ता का वीर्य बड़े विशद रूप में किया गया है।
तदनन्तर निषादराज के नगर शृङ्गवेरपुर तथा सरयु नदी

का वर्णन करने हैं।

इस प्रकार महाकवि कालिदास ने
रघुवंश के अथर्व सर्ग में प्रकृति का अर्थ एवं सरस
वर्णन किया है। वैदमी के आचार्य, उपमा के
द्वारा महाकवि ने इस सर्ग में प्रकृति का अर्थ वर्णन
प्रस्तुत कर प्रकृति के प्रति अपना समर्पित एवं
स्व सद्भावना का प्रकट किया है। जिसमें समुद्र
तथा उसमें समाहित जल-जीवों के साथ-साथ तट
पर स्थित जल-तमाल वृक्षादि, बलूकामय, भूमि,
आश्रम, नदियाँ, पर्वतों आदि का अर्थ वर्णन प्रस्तुत
किया गया है। यही नहीं लोकनाद, मयूरों की
कूकाह्वानि से युक्त मयूरों के वृत्त, एवं मृगशावकों
के पञ्चल विलास का अलङ्कृत शैली में वर्णन
कर कवि ने इस सर्ग का पुष्पित तथा परलुवित
करने हुए सुरभित किया है। महाकवि का लोक
के प्रति यह एक अमूल्य उपहार है। प्रकृति
का सरस एवं सुभ सुखा का मनोहर उसाद-
पूर्ण शैली में वर्णन होने के कारण यह महा-
काव्य संस्कृत साहित्य-जगत में अपना अत्यन्त
व्याप्त शक्ति है।

(शक्ति)

(डॉ० क्षिति आर्य)